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Kokas Klára Ms tanítványával

Szabó Orsolya zongoraművész

Az egyhónapos kreatív zene- 
pedagógiai kurzusok az első 
lépést jelentik egy nagysza­
bású és nagyralátó vállalko­
zás kibontakoztatásához. A 
szép tervek szerint Tatabá­
nya lenne az otthona egy 
nemzetközi kreatív zenepe­
dagógiai intézetnek, amely 
módszertani elkötelezettség 
nélkül adna helyt a legkülön­
bözőbb alternatív irányza­
toknak. Ez a műhely a prog­
resszív törekvéseket kívánná 
összefogni, egymásra felel­
tetni, s ezáltal fölerósíteni, 
reflektorfénybe állítani a 
még sokszor elszigetelt kísér­
leteket.

Nyugodtan mondhatjuk, 
komplex művészeti, esztéti­
kai törekvésekről van itt szó, 
amelyek a gyermekek beleér­
ző készségeiből indulnak ki, 
valamint a különböző művé­
szeti ágak közötti analógiák­
ból, kapcsolódási pontokból,

TATABÁNYA: KREATÍV ZENEPED AG Ó G IAI K U R ZU SO K

Zene és  vizualitás
Immár másfél évtizede annak, hogy Tatabánya nyaranta jazz-táborokat rendez, ahol 
magyar és külföldi tanárok, zenészek tartanak tanfolyamokat, és alkalomról alkalom­
ra központi téma a jazz és a társművészetek kapcsolata. Ebben az esztendőben Tata­
bánya új színnel gazdagítja zenepedagógiai programját.

az összekötó-egyeeítő lehető­
ségekből. Valójában ez az 
alapja a Pécsi Művészeti Sza­
badiskola két vezetőjének, 
Apagyi Mária zenetanámő 
és Lantos Ferenc képzőmű­
vész programjának, melynek 
lényege így foglalható össze: 
,J)irekt formában fejleszteni 
a fantáziát, a spontaneitást, a 
memóriát és a reagálási kész­
séget. Ezek a személyiségfej­
lesztés egészére pozitív hatás­
sal vannak. Ide sorolhatók a 
rögtönzést pedagógia mód­
szerként hasznosító törekvé­
sek, a zenét a rqjzzal és festés-

fű t  Éva: a  mozgás old|a az 
énaM és feszü ltségét

sei kiegészítő audio-vizuális 
irányzatok. ”

Ennek az elképzelésnek 
másfajta megnyilvánulása a 
zenét valamilyen mozgással 
kombináló törekvések soka­
sága: a koordinált mozgás- 
rendszerek, a szabad moz­
gás- és táncrögtönzések, a 
gesztusrendszerek, a mimes 
fonnák, az eu ritmika, a zene-

_______ RÓNA KATALIN________
terápia. Sokféleképpen kap­
csolódik természetesen a ze­
ne és az irodalom, a zenei 
ösztönzésű rögtönzésektől az 
egyre nagyobb szerephez ju­
tó drámaimprovizációig. Az 
összetett művészeti nevelés­
nek ebbe a szférájába kapcso­
lódik dr. Kokas Klára kodá- 
lyi örökségből kialakított ne­
velési rendszere, amelynek 
lényege, amint a pedagógus 
mondja: „Gyerekekkel fedez­
tem fel, hogy az igazán nagy 
zenék testi és lelki sejteket ú jí­
tanak fél, m int a lélegzet... 
Módszerem lényegéből fakad, 
hogy átadásához közös él­
mény szükséges. ” Ebben 
egyaránt helyet kap a hang­
szeres-, a zene- és ének-, a 
mozgásimprovizáció, a mese­
rögtönzés, a rajz és festés, 
mégpedig oly módon, hogy az 
egyik tevékenység mintegy 
gerjeszti, inspirálja a mási­
kat. Ennek a rendszernek 
egyébként egyik — de nem

Apagyi Mária, a  zsnatanárnő

kizárólagos — területe a fo­
gyatékos és pszichés gátlá­
sokkal küzdő személyekkel 
való foglalkozás.

A kreatív műhely közös 
munkára szövetkezett tagjai 
közé tartozik Szabó Orsolya 
zongoraművész, akinek ins­
piráló jelmondata: „A tested: 
zene!” S hogy így mondja, az 
természetes, hisz nemcsak a 
zenében jártas, hanem a mű­
vészi tornában is nyolc alka­
lommal nyert országos baj­
nokságot. Kurzusának lénye­
ge a zenei mozgáselemzés
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Lantos Ferenc, a képzőművész- 
tanár

muzsikusok számára. Für 
Éva az éneklés és a mozgás, 
v a la m in t, a gesztusok kapcso­
latával foglalkozik, e téren 
segíti a felszabadult ének­
lést.

A kreatív csoport életre 
hívói közt van természetesen 
Gonda János, aki itt a zenei 
rögtönzéssel, a jazzimprovi­
zád ó gyakorlatával és peda­
gógiájával foglalkozik az

Gonda János a |azzlmprov(záclé- 
vai foglalkozik

Gyémánt Lászlé: nem nélkülöz­
heti a zenét

Apagyi—Lantos- és a Kokas- 
szeminárium keretében. 
Gyémánt László festőművész 
is hagyományosan egyik 
mestere a tatabányai jazz-tá- 
bomak, szükségszerű tehát, 
hogy zene és festészet kap­
csolata szerint beszél és alkot 
eme kísérleti terepen.

,fNem pillanatnyi hangu­
lati és illusztratív kapcsola­
tokban keresi Apagyi Mária 
és Lantos Ferenc a megol­
dást, hanem zenei és vizuális 
analógiákra törekszenek" — 
így fogalmazható meg mun­
kájuk lényege, s ez adja meg 
azt az alapot, amelyből remé­
nyeik és reményeink szerint 
kibontakozhat — az idei egy 
hónapos kurzus után — az a 
kreatív zenepedagógiai inté­
zet, áj távlatokat nyitva a ze­
neoktatásban, a zene és a 
társművészetek kapcsolatá­
ban, az emberformálásban.

H A N G SZ Ó R Ó N Á L

Garabonciások
SZEPESI ATTILA

Könyvkultúránk zavarai közis­
mertek. A  mindennapi lótás-fu- 
tásban egyre kevesebb időt fordí­
tunk olvasásra. Ezért is dicsére­
tes az az erőfeszítés, melyet a tata­
bányai központú. Garabonciás­
mozgalom tesz a legifjabbakért, a 
jövendő — és kicsit m ár a jelen  
— könyvbarátaiért. A z egykori, 
szépen működő olvasótáborokat 
szervezi újjá a mai világ igényei­
nek és lehetőségeinek megfelelően 
ez a társaság. Néhányon jó l em­
lékszünk még a nagyszerű Fábi­
án Zoltánra, aki az egész orszá­
got átfogó olvasómozgalmat meg­
álmodta, és a maga szeretetve 
méltó rámenősségével megszer­
vezte. Évről évre megvívta a ma­
ga harcát a támogatásért, a lehe­
tőségek tágításáért. Ha az emlé­
kezetem nem csal, Felsőtárkány- 
ban működött az első tábor, s en­
nek nyomán később országszerte 
100-120 hasonló is szerveződött. 
A  központi állam i támogatás jó ­
részt megszűnt, ezért a mozgalom 
mai mentorainak — m int azt a 
rádióban elmondták — találéko­
nyan és aktívan meg kell küzde­
niük a szponzorálás új és haté­
kony módjaiért. E zt meg is teszik, 
s igazán örömmel hallja az em­
ber, hogy a kultúra fogyatkozó fo­
rintjai ellenére 70 tábor idén is 
működni fog. Némiképp tán sqj- 
nálatos, hogy az ország némely 
tájain — például Szabolcs-Szat- 
márban, ahol erre tán a legna­
gyobb szükség volna —, csökken 
a táborok száma. Nemcsak a he­
lyi illetőségű gyermek-olvasók­
nak volna pedig nagy szüksége az 
itteni olvasótáborokra, hanem a 
közeli Kárpátalja ifjú  könyvba­
rátainak is, akik odahaza a ka­
tasztrofális pénztelenség okán 
aligha ju tnak hozzá a szükséges 
olvasmányokhoz.

Tekintsük akár szép jelkép­
nek, hogy a fővárosban a T IT  
Uránia Csillagvizsgáló Sánc ut­
cai központjában szervezik az ol­
vasótáborok mozgalmát. M indez 
persze véletlen, de lehetőséget ad 
arra, hogy az ember eljátsszon a 
szép gondolattal: ahogy odafönn 
az ég csillagai, idelenn a szép 
könyvek, a Jo ld i csillagok" vilá­
gítanak, s ezek felé fordítani az 
ijfú  garabonciások “ figyelmét, a 
legdicséretesebb feladat.

Ú J D A R A B O K  EU R Ó P Á B Ó L

Bonni Biennálé
SARKADI KOVÁCS FERENC, 

______ MTI-PANORÁMA
Délután öt óra. A Bonn-Bad 
Godeeberg-i Kamaraszínház 
hátsó helyiségében lassan 
gyülekezik a közönség, pedig 
állítólag minden jegy elkelt. 
A nyár forró, és van, aki be­
vásárlását szakította meg, 
hogy szem-, de inkább fulta- 
nája legyen Kertész Imre „A 
jegyzőkönyv” című egyórás 
monológjának. K om is Mi­
hály, az író, a „Darab” sze­
replője lázas, de vállalja a 
szereplést. Az ötvenfőnyi kö­
zönség egy töredéke fülhall­
gató nélkül követi a monoló­
got, egy budapesti értelmisé­
gi kálváriáját, akit 1991 ápri­
lisában fordítanak vissza a 
határról, mert még a régi 
szabályok vannak érvény­
ben: több schillinget talál ná­
la a vámos, „ez a szeretet nél­
küli szürke ember”, mint 
amennyit lehet vinni. Csak 
néhány bonni magyar érti a 
kafkai helyzeteket, a kiszol­
gáltatottságot, akik már átél­
ték azt a szorongásos állapo­
tot, amikor Hegyeshalomhoz 
közeledve vámosok és útlevél­
ellenőrök lépnek a vonatfül- 
kébe.

„A jegyzőkönyv” Eörsi 
István ajánlására került be 
az első bonni színházi feszti­
vál programjába „A Bienná­
lé vezetése az összes ajánla­
tot megvizsgálta, s a darabo­
kat saját művészi, műszaki, 
szervezési és természetesen 
anyagi szemszögéből nézve 
válogatta ki” — olvasható a 
fesztiválfüzetben. Minden 
országban volt ajánló. A Cseh 
és Szlovák Köztársaságban 
nem is lehetett más, mint a

drámaíró-elnök, Václav Ha­
vel, Lengyelországban a pró­
zaíró, Tadeusz Rozewicz, 
Moszkvában Viktor Szlavkin, 
kortársdarabok szerzője, 
Olaszországban Lina Werth­
müller rendezőnő.

„A jegyzőkönyv” kétségkí­
vül eleget tesz az eufemiszti- 
kusan körülírt követelmény­
nek: a Bonnba elhozott darab 
kiállításában lehetőleg „ol­
csó” legyen. „A jegyzőkönyv” 
díszlete takarékos: egy szék, 
egy asztal, egy kancsó víz.

A június második felében 
Bonnban „Új darabok Euró­
pából” mottóval bemutatott, 
csaknem két tucat mű — 
1991/1992 színházi évadjá­
nak sikerdarabjai Moszkvá­
ban, Szófiában, Lille-ben, 
Barcelonában — egy dolog­
ban megegyezik: nem lát­
ványszínházat kínáltak, ha­
nem megfigyeléseket a min­
dennapokról, helyenként 
realizmust, helyenként ab­
szurdot, de mindenekelőtt 
kitűnő színészeket.

A legnagyobb várakozás a 
skandinávok és az oroszok 
szereplését előzte meg. A 
stockholmi Királyi Dráma­
színház a Bergman-színész, 
Max von Sydow  főszereplésé­
vel mutatta be Lars Noren 
darabját („És add meg ne­
künk az árnyékokat”), a 
finnországi Oulu társulatá­
nak előadására pedig talán 
azért tódult a közönség, mert 
a darabban („Jeruzsálemi 
tánc”) a színészek levetkőz­
tek. A téma (természetesen 
sarkítva): egy szekta tagjai 
az északi sarkkör vidékén a 
szexen és az alkoholon át ke­
resik az üdvözülés útját.

A moszkvai Sztanyiszlav-

szlqj Színház Danyi Gink „A 
kopasz és a barna” című da­
rabjával azt bizonyította, 
hogy ott is tudnak írni és já t­
szani Beckett vagy Ionesco 
modorában. Mintha a két 
férfihős is Godot-ra várna, 
valami megváltásra vagy 
megváltóra, aki végül is nem 
jön el: cinizmussal kevert vi- 
lágvégehangulat aforisztikus 
megfogalmazásban egy het­
ven évig tartó korszak végén.

Ljudm ila Petrusevszkqja 
(a Katona József Színházban 
játszották „Három lány kék­
ben” című darabját) „A sötét 
szoba” címmel fűzött egybe 
élettörténeteket — a darabot 
a moszkvai Művész Színház 
társulata adta elő. A liberá­
lis, a hétköznapokat, a sorso­
kat az orosz irodalomban 
szokatlanul keményen, nyer­
sen ábrázoló írónő felolvasó- 
esteket, közönségtalálkozót 
is tartott a godesbergi kama­
raszínház előcsarnokában. A 
„disszidens” írónőre áhíto- 
zók csalódni voltak kénytele­
nek. A harmincdarabos Pet- 
rusevBzkqját, elbeszélések, 
mesék szerzőjét „Gorbacsov 
előtt” csak elvétve játszottak 
odahaza, csak elvétve publi­
kálhatott, de mégsem válasz­
totta az emigráns sorsot. 
Nem adott művet külföldi 
közlésre, „mert tudtam, hogy 
ez az emigráció kezdetét je­
lentené”. A tavaly augusztu­
si moszkvai puccsot Berlin­
ben élte meg, s a legjobban 
attól rettegett, hogy a fordu­
lattal a hazafelé út is lezárul 
előtte.

M ICIM ACKÓ  FESZTIVÁL A  DIÁKOKÉRT

Angyalföldi rocknapok
Ném i fenntartással fogadják manapság az emberek a 
segélykoncertek híreit, hiszen kis túlzással azt mond­
hatni, majd m inden héten összegyűlnek hazai popsztár­
jaink, hogy ilyen-olyan célok érdekében ingyen lépje­
nek fel, növelve ezzel a bevételt. Angyalföldön az elmúlt 
hét végén rendeztek jótékonysági fesztivált.

EGRESSY ZOLTÁN

A kétnapos seregszemlén ti­
zennyolc zenekar vett részt. 
A cél az volt, hogy az Angyal­
földi Kulturális Ifjúsági 
Egyesület a szervezet nyári 
diáktáboroztatására gyűjt­
sön egy kis pénzt. Ennek ér­

dekében meglepően sok pla­
kát lepte el a főváros utcáit, 
amihez képest a vártnál 
ugyan kevesebb, de azért 
szépszámú néző látogatott el 
a Rozsnyai utcai Láng Műve­
lődési Központba, ahol 
egyébként a házigazda Tűz- 

föld klub hosszú 
hónapok óta mű­
ködik.

Tolnai Gábor, 
a népszerű Char­
lie (a koncertek 
szervezője) a be­
járat menti tüle­
kedésben minde­
nekelőtt azt hang­
súlyozta, hogy elég 
szomorúnak tart­
ja azt a kény­
szerhelyzetet, amely­
ből segélykoncer­
tekre van szük­
ség nemes célok 
érdekében.

— Azokat a 
zenekarokat hív­
tam meg, akik 
játszottak már a 
klubban, baráta­
ink, és persze vál­
lalták azt, hogy 
ingyen lépnek fel. 
A meghívottak a 
világ legtermé­
szetesebb módján 
mondtak igent, 
aminek nagyon 
örülök. De, mon­
dom, azért lehet­
nének más mód­
jai is a pénzszer­
zésnek. Ami biz­

tos, hogy a közönség öröm­
mel fogadja, ha sok zenekar 
vesz részt egy műsorban, az 
meg tulajdonképpen mind­
egy nekik, hogy befizetett 
pénzüket az együttesek kap­
ják, vagy jótékony célra for­
dítjuk.

— Filmeket is vetítettek a 
két nap során.

— Igen, annyi együttes 
játszott, hogy szüneteket kel­
lett beiktatni, mert túl egy­
hangú lett volna a program. 
Levetítettük a Csupasz pisz­
tolyt, az Egészséges erotikát, 
a Moziklipet, a Dögkeselyűt, 
a Nagyítást és a Falat. Örü­
lök, hogy a zenekarok rajon­
gói nem hagyták el a termet, 
és a legtöbb filmet végignéz­
ték.

— Annak ellenére, hogy 
esetenként elég lehetetlen idő­
pontban voltak láthatók...

— Az első napi program 
végén htgnali három órakor 
vetítettük le az Egészséges 
erotikát. Na, de péntek éjsza­
ka volt, és nem mentek haza 
a nézők...

— K ik járultak hozzá az 
angyalßldi diákok táborozta­
tásának költségeihez?

— 26-án játszott az Olsen 
Banda, a Satöbbi, a Ladány- 
bene 27, a Sztriptíz, a Wei Wu 
Wei, & Dioptria, a N a de ne és 
a Diagonál együttes, vala­
mint a Galla-Pethő Show. 
Szombaton az ef. Zámbó 
Happy Dead Band, a Barba- 
ro, a Rés, az Ugat ha Christie, 
a KZSBK, a Kinopuskin, a 
Daily Krónika együttesek, és 
Török Ádám, illetve Takáts 
Tamás szórakoztatta az egy­
begyűlteket.

Btttner Gallért, a  Sztriptíz együttes frontembere
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